

2021 仍在回味,2022 已经出发。

过去一年,要事不少:全球疫情跌宕起伏,世界经济在复苏中遭遇通胀等挑战,俄罗斯与西方关系持续紧张,德国告别“默克尔时代”,伊朗核问题久拖不决,美国国会山骚乱震惊世界,美军黯然撤出阿富汗,美国发动的长达 20 年的阿富汗战争以失败告终……

新的一年,悬念仍多:新冠疫情会走向终结吗?全球经济能回归常态吗?俄西关系会继续恶化吗?“德法发动机”能继续推动欧盟前行吗?面临中期选举、各种问题缠身的美国又会给世界带来多少新的风险?

悬念一:新冠疫情会走向终结吗?

2021 年,德尔塔、奥密克戎等变异新冠病毒株接连“兴风作浪”,给各国抗疫带来严峻挑战。根据世界卫生组织数据,全球累计新冠确诊病例和死亡病例已分别超过 2.8 亿和 541 万例,奥密克戎毒株已传播至全球 110 个国家和地区。

全球加快接种疫苗是抗疫成功的关键。“新冠疫苗实施计划”疫苗独立分配小组日前呼吁,到 2022 年年中应在全球所有国家实现 70% 的疫苗接种覆盖率。中国迄今已向 120 多个国家和国际组织提供近 20 亿剂疫苗,占中国以外全球疫苗使用总量的三分之一,成为对外提供疫苗最多的国家。

“免疫鸿沟”是当前战胜疫情的最大阻碍。低收入国家只有 5% 的人口完全接种疫苗,而美国等发达国家超量囤积疫苗,给全球疫苗公平分配带来严峻挑战。新的一年,国际社会在抗疫问题上能否团结合作,美国等国能否承担起应有的责任,将在很大程度上决定人类能否早日战胜疫情。

(上接 1 版)时间拨回到 9 年前,习近平总书记在此抚今追昔,饱含深情提出“中国梦”:“我以为,实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”

只有创造过辉煌的民族,才懂得复兴的意义;只有经历过苦难的民族,才对复兴有着深切渴望。

赓续中华民族“自强不息”的特质,蕴藏中国人民“家国天下”的情怀,饱含近代以来“振兴中华”的探索,中国梦唤醒了中国人民最深厚的文化基因,成为团结海内外中华儿女的最大同心圆。

在厚植文化基因中凝聚精神力量,正是中国梦文化内涵激发出的澎湃动力。

如今,基层群众贴出对联:“雪梅映红中国梦,紫燕衔绿万家春”;异国他乡,旅美华侨写下心声:“他邦夜夜家国梦,天涯朝朝总相思”。中国梦蕴含的文化意蕴,极大焕发出中华民族“团结如一人”的归属感和向心力,凝聚起强大精神力量。

一个时代的价值观念,根植于一个国家特有的历史文化中。

面对复杂严峻的国际竞争,在当代中国坚守文化自信,应该树立怎样的价值观?

五四运动 95 周年之际,习近平总书记走进绿树婆娑的北大校园,在同师生座谈时这样回答:

“经过反复征求意见,综合各方面认识,我们提出要倡导富强、民主、文明、和谐,倡导自由、平等、公正、法治,倡导爱国、敬业、诚信、友善,积极培育和践行社会主义核心价值观。”

“富强、民主”与“民惟邦本”“本固邦宁”的质朴理想相互连通;

“爱国、敬业”汲取“丹心报国”“天道酬勤”的精神追求;

“诚信、友善”吸收“人而无信、不知其可”“己所不欲、勿施于人”的古代智慧;

……

以习近平同志为核心的党中央将传统文化内涵创造性凝结于核心价值观中,使之作为凝聚魂聚气、强基固本的基础工程,推动优秀传统文化跨越时空、历久弥新,在新时代绽放新光彩。

激活传统文化,使社会主义核心价值观的影响像空气一样无所不在、无时不有,习近平总书记念兹在兹;

“深入挖掘和阐发中华优秀传统文化讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的时代价值”。主持中央政治局集体学习,提出使中华优秀传统文化成为涵养社会主义核心价值观的重要源泉。

“我们倡导的社会主义核心价值观,体现了古圣先贤的思想”,来到北京市海淀区民族小学,为他们上了一堂生动的“社会主义核心价值观”课程。

“要坚持以社会主义核心价值观为引领,坚持创造性转化、创新性发展”。在陕西考察,强调找到传统文化和现代生活的连接点。

在习近平总书记引领下,立足于中华优秀传统文化的社会主义核心价值观,化作百姓日用不觉的行为准则,成为凝聚社会共识的“最大公约数”。

新时代的中国,在优秀传统文化滋养下,用习近平新时代中国特色社会主义思想教育人,用党的理想信念凝聚人,用社会主义核心价值观培育人,用中华民族伟大复兴历史使命激励人,堪当重任的时代新人纷纷涌现,善行义举蔚然成风。

以文培元,习近平总书记注重在落细、落小、落实上下功夫。

这是发生在人民大会堂金色大厅里的感人一幕:

“你们这么大岁数,身体还不错。你们别站着了,到我边上坐下。”

2017 年 11 月 17 日,在同全国精神文明建设表彰大会代表合影时,看到黄旭华和黄大发两位代表年事已高,习近平总书记关切地请他们坐在自己身边。

用行动诠释出礼敬贤德、尊老爱老的传统美德,习近平总书记暖人心窝的话语举动传为佳话。

2015 年 2 月 17 日,农历大年廿九,空气

2022,世界面临的六大悬念

悬念二:世界经济会回归常态吗?

2021 年,全球经济复苏在疫情中颠簸前行。英国经济与商业研究中心预测,世界经济规模将在 2022 年首次超过 100 万亿美元,比此前的预测提前了两年。

然而,疫情反复、供应链瓶颈、通胀上升、复苏分化等挑战预计将影响 2022 年世界经济,美国等发达经济体收紧货币政策的外溢效应可能会给世界经济带来更多风险。由于通胀居高不下,美联储决定加速缩减资产购买规模,预计 2022 年 3 月结束购债。美联储决策层多数成员预计,2022 年将加息三次。从历史上看,美联储进入紧缩周期往往会对全球跨境资本流动、资产价格、汇率稳定等产生不小影响。部分新兴市场与发展中国家可能面临资本外流、本币贬值等风险,经济复苏恐将受到拖累。

种种不确定性之中,中国经济保持稳健前行,继续为世界经济复苏注入信心和动能。可以说,疫情下,中国仍然是世界经济复苏的重要引擎,中国经济的稳定、可持续增长正在为世界经济复苏作出重要贡献。

悬念三:俄西关系会继续恶化吗?

2021 年,俄罗斯与西方国家围绕乌克兰问题等

激烈交锋,双方关系进入冰冻期。俄总统普京日前表示,俄在安全问题上已经被逼得“退无可退”。

美国近来大肆炒作俄乌“战争风险”,主要目的在于通过打“乌克兰牌”进一步破坏俄欧关系,在持续打压俄罗斯的同时,强化美国对欧洲的影响力。受此影响,俄欧关系更趋复杂,如果欧盟方面未来与美国合作,对俄德“北溪-2”天然气管道项目或对俄金融系统实施制裁,将不可避免地影响欧盟自身能源安全及金融稳定。

北约最近在波罗的海、黑海等地动作频频,已引发俄强烈不满。如果北约一再触碰俄方“红线”,可能引发严重后果,影响全球战略稳定性。虽然俄美计划于今年 1 月举行安全事务对话,但由于双方长期缺乏互信且在地缘政治层面存在结构性矛盾,对话能否止住关系恶化的势头还有待观察。

悬念四:新“德法发动机”能推动欧盟前行吗?

2021 年年底,德国新政府启航;2022 年,法国将迎来大选。被视为欧盟“双引擎”的德国和法国正在穿越过渡期。

在新冠疫情反复冲击下,欧洲经济复苏之路曲折反复,低碳战略、数字经济等进程也受到不同程度影响。与此同时,英国“脱欧”

后出现的英法渔业和难民纠纷、“新老欧洲”国家之间的矛盾等也将持续发酵。面对这些风险挑战,新的“德法发动机”能否尽快磨合到位,将影响欧盟前进的方向和步伐。

在经历美国窃听欧洲盟友、仓促从阿富汗撤军、抢走法国潜艇出口订单等一系列事件后,越来越多欧洲人认定美国靠不住,欧盟战略自主意愿进一步增强。2022 年 1 月起,法国开始担任欧盟轮值主席国。法国总统马克龙表示,法国轮值期间的目标是“让欧盟从内部合作,转向在世界上作为一个强大欧洲而存在,让欧盟拥有充分主权和决策自由,掌握自己的命运”。但从欧盟内部分歧和对美安全依赖来看,其战略自主之路将充满不确定性。

悬念五:伊核谈判会迎来突破吗?

2021 年 4 月开始,伊朗核问题全面协议相关方已完成七轮美伊恢复履约谈判,其间历经伊朗政府换届以及从 6 月至 11 月的 5 个多月停滞,至今未能取得实质性成果。2022 年,这一事关中东地区稳定的谈判会继续拖延,还是会迎来突破?

目前,伊美之间分歧依旧严重。伊朗坚持要求美国和欧盟国家取消对伊制裁,并强调伊朗不会在压力面前低头;美国则要求伊

朗继续履行伊核协议规定,限制或冻结相关核活动,并威胁可能采取包括军事手段在内的“其他选项”。作为令伊核问题陷入困境的始作俑者,美国一方面表示愿意重返伊核协议,一方面又继续对伊追加制裁,表现出一贯的蛮横霸道。如果美方不改变其强硬立场,伊核谈判前景难乐观。

悬念六:美国将给世界带来哪些风险?

2021 年的美国,年初国会大厦遭暴力冲击震惊世界,年中开始从阿富汗仓促撤军留下巨大烂摊子,年末上演所谓“民主峰会”闹剧,同时还大搞“疫苗民族主义”阻碍国际抗疫合作……美国内部撕裂、霸权衰落、虚伪面目和自私本性在世界面前暴露无遗。国际社会愈发看清,美国是世界最大乱源。

随着美国 2022 年进入中期选举周期,国内党争势必更趋白热化,种族矛盾和排外情绪恐将进一步加剧。一些政客更少不了上演对内互怼、对外甩锅的闹剧,持续政治化炒作疫情、气候变化等议题。为维护自身霸权,美国继续搞“小圈子外交”,频繁泛化国家安全概念无端渲染他国威胁,执念于挥舞干涉、制裁乃至武力大棒……这些都将给世界和平、发展、合作、团结带来严重威胁。

美国政治风险咨询公司欧亚集团曾将“撕裂的美国”列为“2021 年世界十大风险”之首。2022 年,美国带来的风险恐将只增不减。(参与记者:柳丝、朱瑞卿、樊宇、耿鹏宇、宋盈、高文成) 新华社北京 1 月 3 日电

厚植沃土萃就精华

上下五千年,纵横九万里。知所从来,方明所往。

2013 年 11 月 26 日,习近平总书记来到位于山东曲阜的孔府和孔子研究院考察,强调:“一个国家、一个民族的强盛,总是以文化兴盛为支撑的,中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件。”

文化兴则国家兴,文化强则民族强。

传统中有我们的精神基因,文化中有民族的志气底蕴。只有读懂古老而伟大的中华民族为何生生不息,领悟源远流长的中华文明如何博大精深,才能坚定守护中华民族文化根脉的历史自觉和文化自信。

“坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信,说到底是要坚定文化自信。”习近平总书记将文化自信置于前所未有的高度,为民族复兴凝聚更基本、更深沉、更持久的力量。

湘江之畔的岳麓书院,历经千年而弦歌不绝。讲堂上,高悬“实事求是”匾额。

2020 年 9 月 17 日,细雨飘飞中,正在湖南考察的习近平总书记来到这里,望着匾额,久久凝思。

近 2000 年前,东汉史学家班固在《汉书》中写下“修学好古、实事求是”,记述古人传承文化、求索真知的故事。

100 多年前,意气风发的青年毛泽东常在此流连,思索“改造中国和世界”的方法。

“共产党怎么能成功呢?当年在石库门,在南湖上那么一条船,那么十几个人,到今天这一步。这里面的道路一定要搞清楚,一定要把真理本土化。”习近平总书记语重心长。

在近代中国最危急的时刻,中国共产党人寻到马克思主义“真经”,唤醒沉睡已久的民族,激活曾经蒙尘的伟大文明。

进入新时代,习近平总书记创造性提出马克思主义中国化“两个结合”重大论断,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,孕育出中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化新的飞跃。

历史的长河奔流不息,思想的波涛卷起巨澜。

马克思主义与中华优秀传统文化之间具有内在的契合性,在很多方面相融相通。习近平总书记以“我将无我,不负人民”的博大胸怀,将马克思主义同传承千年的中华优秀传统文化、渗透民族基因的价值观融会贯通,进行了新的具有开拓性意义的理论创造,推动马克思主义与时俱进、深入人心——

坚持“人民至上”,以人民为中心,汲取民本理念,发展了马克思主义的民众观;

强调铸牢中华民族共同体意识,吸取“多元一体”的民族史观,凝聚起各族儿女对中华文化的强烈认同,深化了马克思主义民族理论;

推动构建人类命运共同体,闪耀“大道之行也,天下为公”“协和万邦”“天下一家”的和合智慧,发展了马克思主义世界历史理论……

思想的火炬,照亮着崭新的时代。

当渴盼千年的小康之梦成为现实,当古老箴言融入核心价值观,当饱含东方智慧的“人类命运共同体”日益成为世界共识,当“人类文明新形态”为人类社会发展描绘出文明新篇章……万千气象,铺展在新时代的舞台上。

当代中国,江山壮丽,人民豪迈,前程远大。

面向未来,习近平总书记豪迈宣示:“中华民族创造了源远流长的中华文化,中华民族也一定能够创造出中华文化新的辉煌”!

(记者张晓松、林晖、朱基钗、周玮、施雨岑、史竞男、王子铭、王鹏) 新华社北京 1 月 3 日电

交流互鉴命运与共

2021 年 10 月 26 日,北京冬奥会开幕倒计时百天之际,冬奥会和冬残奥会奖牌问世。宛如同心圆玉璧的奖牌上,铭刻冰雪纹和祥云纹。古老东方文明与奥林匹克精神,于方寸之间交相辉映。

一枚奖牌,是中华文明兼容并蓄的生动缩影,彰显着温润优雅的文明气度,寄托着人类的共同梦想。

观今宜鉴古,无古不成今。习近平总书记深刻指出,文明因交流而多彩,文明因互鉴而